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Да би сте у Евро пи по ка за ли не сла га ње, мо ра те но си ти пре
зи ме Во терс или пре зи ме Ку сту ри ца – ина че ће те би ти про ждра
ни. А да ли ов де ви ди мо бар не што слич но? Чак не де се ти не, већ 
сто ти не кул тур них де лат ни ка ко ји се ди рект но су прот ста вља ју 
ру ској вој сци и из бо ру на ро да Дон ба са, на ста вља ју да спо кој но 
ра де, на сту па ју, оду ше вља ва ју пу бли ку сво јим пе ва њем, ри ту али
ма и цр та њем. Па чак и они ко ји су на пу сти ли зе мљу на пу сти ли 
су је ис кљу чи во сво јом во љом.

Лич но ме ни, на по за ди ни чи ње ни це да се фил хар мо ни је, по
зо ри шта, хо ро ви и умет нич ки сту ди ји Дон ба са бу квал но бо ре и 
ги ну на фрон то ви ма са мо за пра во да по ста ну гра ђа ни Ру си је, 
та ква по зи ци ја на ше кул тур не за јед ни це из гле да не ка ко чуд на. 
Ме ђу тим, ка кве ве зе с тим има Зо шчен ко? Ако ра ди те за др жа ву 
и до би ја те но вац од др жа ве, мо ра те по што ва ти вој ску те др жа ве, 
па ле ове др жа ве и ње не гра ђа не. Укљу чу ју ћи но ве гра ђа не ко ји су 
спрем ни да по твр де свој из бор на би ло ком ре фе рен ду му, у при
су ству лич но Ксе ни је Ана то љев не и сва ког ко то же ли.

Ако кул тур ни рад ни ци не ра де за др жа ву и не му зу је за све 
че ти ри си се, он да они, на рав но, ни шта не ду гу ју. Ми ни смо Евро
па. Ми смо нор мал на де мо крат ска зе мља. Где се ов де кри је 1937. 
или 1946, не знам. Ми слим – ниг де. Ми слим да про сто при ча те 
глу по сти.

Ксе ни ја Ана то љев на, по ђи те до бол ни це, по раз го ва рај те са 
из бе гли ца ма из Дон ба са, по не си те де ци слат ки ше. По ве ди те са 
со бом Ва њу. Они су спрем ни да раз го ва ра ју са ва ма. А ви – ни сте 
спрем ни? И све ва ше „46.”, „Зо шчен ко” и „про го ни” – све ће се то 
рас пр ши ти као глу пи сан.

КО ЈЕ ИЗ НЕР ВИ РАО ХА БЕР МА СА?

Пи ше: Ан дреј Ко ро бовЛа тин цев

Жи ви кла сик са вре ме не не мач ке фи ло зо фи је Јир ген Ха бер мас 
на пи сао је чла нак о на шој Спе ци јал ној опе ра ци ји де ми ли та ри за
ци је и де на ци фи ка ци је Укра ји не. Чла нак је на сло вљен – „Рат и 
огор че ње”. За што је огор чен чи чи ца Ха бер мас?

Он је огор чен чи ње ни цом да су се „по сле 77 го ди на без ра та и 
33 го ди не на кон за вр шет ка хлад ног ра та, ко ји је одр жа вао мир са мо 
под прет њом ме ђу соб ног уни ште ња, за стра шу ју ће сли ке ра та, 
ко ји је про из вољ но по кре ну ла Ру си ја, вра ти ле на наш праг”.

Оно што је ин те ре сант но у овој ре че ни ци ни је ка ко не мач ки 
фи ло зоф, у све ту при знат као ин те лек ту а лац и кла сик, од јед ном 
еми ту је нај при ми тив ни је кли шее за пад не про па ган де. За ни мљи во 
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је не што дру го: он као да је за бо ра вио шта је и сам на пи сао 1999. 
го ди не у ча со пи су „Ло гос 2”. 

У јед ном од оде ља ка по себ но по све ће них НА ТО бом бар до ва
њу Ју го сла ви је, Ха бер мас пи ше: „Ула зак Бун де све ра у рат зна чи 
крај пе ри о да су здр жа но сти ко ји ка рак те ри ше не мач ки по сле рат ни 
мен та ли тет. Ово је рат. На рав но, чи ни се да се ва зду шни уда ри 
Али јан се раз ли ку ју од тра ди ци о нал ног ра то ва ња. У ства ри, ’хи
рур шка пре ци зност’ бом бар до ва ња и прин цип по ште де ци вил ног 
ста нов ни штва има ју ве ли ку ле ги ти ми шу ћу вред ност. Све то значи 
од ба ци ва ње то тал ног во ђе ња ра та, ко је је од ре ди ло фи зи о но ми ју 
од ла зе ћег ве ка. Ме ђу тим, оно што нам ТВ при ка зу је сва ко ве че 
омо гу ћа ва нам да схва ти мо: ста нов ни штво Ју го сла ви је оно што 
се де ша ва раз у ме баш као рат.”

Оно што ов де из не на ђу је је сте за бо рав ност не мач ког фи лозофа 
(„77 го ди на без ра та”, иа ко је он сам 1999. на пи сао – „Ово је рат”), 
али и ин тер пре та ци ја до га ђа ја им пли цит но угра ђе на у ње го ве изра
зе. Ако је Ру си ја, са ста но ви шта Ха бер ма са, по кре ну ла рат у Укра
ји ни, он да НА ТО, ис по ста вља се, ни је по кре нуо рат у Ју го сла ви ји 
1999. го ди не... Ако је НА ТО имао „хи рур шку пре ци зност бом бардова
ња” (и то, на по ми њем, ка да је чи тав мир ни град у цен тру Бал кан ског 
по лу о стр ва го то во сва Евро па бом бар до ва ла ави ја ци јом, и при том 
уби ја ла сто ти не ци ви ла), он да Ру си ја, ко ја ави ја ци јом не бом барду
је мир не гра до ве, по де фи ни ци ји, на рав но, не може има ти „хи рур
шку пре ци зност”, јер је она агре сор, она је „по кре ну ла рат” итд.

Ов де је чуд но и то што Ха бер мас (по на вљам – при зна ти са
вре ме ни кла сик за пад не фи ло зо фи је!) твр ди као по след њи ла ик: 
„Сли ке ра та ко ји је Ру си ја по кре ну ла вра ти ле су се на наш праг.” 
Он има у ви ду – на ма – тј. Евро пља ни ма на праг. Баш у фе бру а ру 
2022. го ди не рат ко ји је „Ру си ја по кре ну ла” при бли жио се Евро пи. 
Ха бер мас не ма дру гу тач ку гле ди шта.

А сли ке ра та ко је је ко лек тив ни За пад про из вољ но еми то вао 
по сред ством Укра ји не и ко је су на ма већ пре осам го ди на сти гле 
на кућ ни праг – те сли ке ра та Ха бер ма са не за ни ма ју. На кра ју 
кра је ва, оне су до шле на праг на ма, а не њи ма („спо зна ја те ри то
ри јал не бли зи не овог ра та”). Кад се рат кре тао од Укра ји не пре ма 
на ма, пре ма Дон ба су, Ха бер мас и оста ли ни су има ли „свест о 
те ри то ри јал ној бли зи ни ра та”, али сад, кад смо за по че ли на шу 
Спе ци јал ну вој ну опе ра ци ју, по ја ви ла се та ква свест: пре ко ра чен 
је њи хов нул ти ме ри ди јан. 

Ме ђу тим, ово ни је Ха бер ма со во ли це мер је не го још го ре – 
ово је не спо соб ност за пад них ин те лек ту а ла ца да схва те и кри тич
ки са гле да ју ре фе рент ни си стем у ко јем се на ла зе. Ми има мо та кве 
ин стру мен те, а они су их по тро ши ли. Ов де по сто ји ва жна не пре
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ла зна раз ли ка из ме ђу Евро пе, ко ја се бе за ми шља као уни вер зал ну 
ци ви ли за ци ју, и Евро а зи је, ко ја, са ста но ви шта ове „уни вер зал не 
ци ви ли за ци је”, не ма ни ка кав су бјек ти ви тет већ је у су шти ни суб
ци ви ли за ци ја, ко ју уоп ште не вре ди узи ма ти у об зир. Ва жно је, 
да кле, са мо оно што је њи ма до шло на праг, а шта су на ма до не ли 
на праг ни је бит но. То су прет по став ке за све да ље за кључ ке Ха
бер ма са, ко ји је ве зан ис кљу чи во за сво је не мач ке ин те ре се и ни
је у ста њу да су ди о си ту а ци ји у све ту са гло бал не тач ке гле ди шта. 
Авај, не мач ка фи ло зо фи ја се да нас пре тво ри ла у не што ду бо ко 
про вин ци јал но, па ла нач ко.

Са сво је су бјек тив не по зи ци је, Ха бер мас је огор чен гле да ју ћи 
„чи ње ни це ко је нас нер ви ра ју”. Ка кве су то чи ње ни це? Мо жда 2. мај 
2014. у Оде си? Или бом бар до ва ње Лу ган ске об ла сне ад ми ни стра
ци је од стра не укра јин ских бо јов ни ка? Ха бер мас не да је ни ка ква 
по ја шње ња, ов де ни је ва жно шта се за пра во до го ди ло (ов де је све 
по Бо дри ја ру, ви де ти ње го во „Ни је би ло За лив ског ра та”) већ то 
да ње га чи ње ни це нер ви ра ју: „Би ла ин сце на ци ја ве шта или не, то 
су чи ње ни це ко је нам дра же жив це.” На кра ју кра је ва, ни је бит но 
шта се за пра во до го ди ло у Бу чи – нај ва жни је је: по гле дај ка ко се 
гр че на ши европ ски жив ци!

„Ме ђу по сма тра чи ма на За па ду, анк си о зност ра сте са сва ком 
смр ћу, шок са сва ким уби ством, бес са сва ким рат ним зло чи ном”, 
пи ше чи чи ца Ха бер мас. Али ево и јед ног ва жног до дат ка – ту ни је 
реч о уби стви ма уоп ште већ о уби стви ма би ло ко га, осим Ру са. 
Уби ство Ру са ни на ко ји на чин ни је иза зва ло за бри ну тост код за
пад ног фи ло зо фа... За пад ни фи ло зо фи су из гу би ли објек тив не прин
ци пе ху ма ни зма. Да кле, са мо стра шни Пу тин „на ру ша ва ме ђу на
род но ху ма ни тар но пра во сво јим си сте мат ски не ху ма ним вој ним 
ак ци ја ма”, а По ро шен ко, Зе лен ски и та ко да ље – не, они ни шта не 
на ру ша ва ју. За и ста, у од но су на ун тер мен ше, не мо гу ће је на ру
ши ти не ка кво та мо пра во, јер они ни ка ква пра ва не ма ју.

И још је за ни мљи во да је не мач ки фи ло зоф им пли цит но све
стан шта се за и ста де ша ва: „Ви ше не го ика да ра ни је, ме диј ско при
су ство овог ра та до ми ни ра на шим сва ко днев ним жи во том. Укра
јин ски пред сед ник, ко ји по зна је моћ сли ка, ша ље моћ не по ру ке. 
Сва ког да на дру штве ним мре жа ма За па да од је ку ју но ви при зо ри 
ра за ра ња и за па њу ју ће пат ње. Но ви на пу бли ка ци је и про ра чу на ти 
пу бли ци тет не пред ви ди вог вој ног до га ђа ја мо гу оста ви ти ве ћи 
ути сак на нас, љу де ста ри је ге не ра ци је, не го на мла де, на вик ну те 
на но ве ма сов не ме ди је...”

Али из ово га се не из во де нео п ход ни за кључ ци: ко ме ко ри сти 
ова кво ме диј ско при су ство ра та? За што се на ша Спе ци јал на опе
ра ци ја при ка зу је та ко јед но стра но? За што има то ли ко ла жња ка и 
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за што их на За па ду ни ко не раз от кри ва? За што се чак и не по ста
вља пи та ње ка ква је при ро да за пад не про па ган де про тив Ру си је?

Од го во ри на све ове про бле ме да ва ни су уна пред и пре ћут но 
при хва та ни – сад је у Евро пи све као у за је дљи вим стро фа ма Ви
соц ког: „Ми стал но да је мо лу кав од го вор, али не про на ла зи мо пра
во пи та ње”. Ме ђу тим, фи ло зо фи ја је ар хи тек то ни ка пи та ња, њихо
ва ди на ми ка, а не стрикт но, тач ку по тач ку, про пи са ни од го во ри. 
Али за пад ни фи ло зо фи ви ше ни су у ста њу да до во де у пи та ње оно 
што се де ша ва, они се за до во ља ва ју „од го во ри ма” ко је им пру жа 
ко лек тив на за пад на над свест.

НЕ КРИМ, НЕ ГО РИМ!

Пи ше: Алек сеј Ча да јев

Ми стал но слу ша мо, од ра ног де тињ ства, ко ли ко је Ру си ја 
древ на и ве ли ка. Она је за и ста ве ли ка и древ на, али сад се до го дило 
да је она – ми; а ми ни смо ве ли ки и ни смо древ ни, не го смо та кви 
ка кви смо. А ге не ра ци је пре да ка и ге не ра ци је по то ма ка гле да ју 
ка ко ми игра мо сво ју уло гу. По себ ност ове на ше уло ге је та ква да 
сад мо ра мо да се бо ри мо не са мо за ру ску зе мљу већ и за ру ско 
не бо. Ко јим уме сто рај ских пти ца – Си ри на, Ал ко но ста и Га ма ју
на – сад ле те и пе ва ју пе сме смр ти са свим дру ге пти це: Ма ви ки, 
Ау те ли, Ор ла ни и Бај рак та ри.

Пред сед ник је ре као: „Ми још ни смо ни по че ли”. Ако је та ко, 
ми слим да је вре ме да ипак поч не мо. Ина че мо жда про сто не ће мо 
ус пе ти. И чак не ће мо ни при ме ти ти да смо у овом ду гом, хи ља
ду го ди шњем ни зу ми по след њи.

Озбиљ ност тре нут ка ле жи у чи ње ни ци да на су прот ној стра
ни од нас ни су са мо љу ди од кр ви и ме са већ, ако хо ће те, „дух 
вре ме на”, Ze it ge ist по Хе ге лу. То се већ до го ди ло – исти Хе гел је 
у не ком тре нут ку ви део ин кар на ци ју Zeitgeistа у На по ле о ну, али 
то на шим пре ци ма ни је за сме та ло. Они су га по бе ди ли, иа ко су 
уоп ште, а по себ но у по ре ђе њу са Им пе ра то ром и ње го вом вој ском 
– би ли за о ста ли, не са вре ме ни, ар ха ич нофе у дал ни и, шта ви ше, 
скроз по фран цу же ни.

Исти на, ова по бе да је, су прот но чи та вој хе ге ли јан ској ло ги
ци и не у мо љи во сти исто риј ског на прет ка, на њих оста ви ла та ко 
не из бри сив ути сак да је не ко оти шао у Се нат ску да зба ци ца ра и 
ус по ста ви устав, а не ко, као гар диј ски офи цир Ах тир ског пу ка и 
при пад ник ко њич ког по хо да кроз Па риз, Пе тар Ча а да јев, не на
мер но из не дрио ру ску фи ло зо фи ју. Уз све што уз то иде – по чев 
од ње го вих пи са ма – са го ми лом по ро ђај них тра у ма. Од ко јих је 




